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Skal bruke tid
på sine interesser
31. august hadde Per Holger Andersen 
sin siste dag som kirkeverge i Halden. 
Han går  inn i pensjonistenes rekker og 
gleder til å bruke tid med familien og 
sine mange interesser. 

Tettpakket program                                                                                                                                      
under bispevisitasen
23. til 28. september kommer biskop Kari 
Mangrud Alsvåg på sin første visitas 
til Halden, nærmere bestemt til de fire 
menighetene Asak, Enningdalen, Idd og 
Tistedal.  Programmet er tettpakket fra 
morgen til kveld, slik biskopen vil ha det.

Mange har vandret  
på pilegrimsleden
De to italienske guttene Simone og 
Lorenzio er blant de mange som har 
vandret på pilegrimsleden gjennom 
Halden i sommer. Guttene overnattet på 
Berg pilegrimsherberge, som ble offisielt 
åpnet i slutten av mai.

Leder av Halden menighetsråd, Morten Olaussen, mener et tettere samarbeid kan bidra til 
en enda mer synlig kirke i lokalsamfunnet.  Blant annet  ved oftere gudstjenester på tvers av 
menighetene.� Side 5

En mer synlig kirke
i lokalsamfunnet

Side 4 Side 12Side 6–7



Sommeråpen kirke
Verken turister eller pilegrimer har i 
sommer hatt muligheten til å besøke 
noen av kirkene i Halden. Kirkene har kun 
vært åpne i gudstjenestetiden.

Hver sommer er det et stort antall 
turister som besøker Halden. Selv etter at 
«Allsang på grensen» ble lagt ned. En god 
av disse vil garantert avlagt sentrums­
kirken Immanuels kirke et besøk. Men 
blir møtt av en stengt dør. Det samme 
opplever et stadig større antall pilegri­
mer som vandrer på Borgleden. Ingen 
av kirkene langs leden er åpen - med 
mindre det gjøres avtaler på forhånd.

Ordningen med sommeråpne kirker 
er etterspurt, og som mange mennesker 
benytter seg av. Erfaringene er gode. Det 
viser rapportene fra de menighetene 
som har et slikt tilbud.

Ved å åpne kirker noen timer på 
dagtid er det mulig eksempelvis å tilby 
omvisninger, samtaler, andakter eller 
utstillinger. Samt bare være et sted 
for stillhet, ettertanke og tenne lys i 
lysgloben. Noen steder sørger også for 
kaffe og vafler til besøkende.

Vi må heller ikke glemme at åpen 
kirke kan være et tilbud til haldensere, 
som kan benytte kirken som et sted for å 
finne ro i en travel hverdag.

Vi er klar over at det er begrensede 
menneskelige og økonomiske res­
surser i menighetene. Men det finnes 
muligheter som kan benyttes. 

Kirkerådet har en ordning med 
prosjektstøtte hvor det kan søkes om 
midler til eksempelvis sommeråpen 
kirke. Sarpsborg menighet har i flere år 
benyttet seg av ordningen, som igjen har 
gitt sommerjobb til ungdom.

Borgleden pilegrimssenter er opptatt 
av sommeråpne kirker, og har sendt 
en henvendelse til menighetsrådene i 
de aktuelle sognene langs Borgleden. 
Pilegrimssenteret ønsker å samarbeide 
med menighetene blant annet for å få 
på plass en ordning som muliggjør kirke­
besøk utenom gudstjenestetiden.

Det er langt fram til neste sommer, 
men vi håper tilbudet om sommeråpne 
kirker kan løftes opp på sakskartet til 
menighetsrådene. Drømmen er at minst 
én kirke i Halden kan ha dette tilbudet 
sommeren 2026.� Terje Andresen
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Norli Køhn Halden
Storgaten 24 – tlf 69 18 43 44

AUTORISERT
MASKINENTREPRENØR

Flatebyveien 1A, 1792 Tistedal • Tlf 69 21 14 60
• Graving • Sprenging • Transport • Høytrykkspyling

www.erling-grimsrud.noKolås Eftf. AS
Autorisert rørlegger
Nedre Bankegate 34,
1771 Halden
Tlf 69 19 07 00

Tlf. 69 18 56 20
Populær catering

Pølsemakeri
Rene råvarer av god kvalitet

www.bergstromkjott.no

–

Kafeteria – Selskapslokaler
Catering – Motell – Hytter

Tlf 69 16 80 00
www.hokkro.no • post@hokkro.no

BILDELER

Karosserideler og lykter, eksosanlegg, katalysatorer, 
DPF-filter, hengerfester, radiatorer, vindusheiser,

bunnpanner, speil, forstillingsdeler, bremseskiver,
bremesklosser m.m.

69 19 54 00
Isebakkeveien 6 – Sørlifeltet

www.veng.no
Følg oss på Facebook

Tistedal
Delikatesse
Georg Feydts gate 20, 

1792 Tistedal
Tlf 69 19 21 89

Regnskap
Økonomi

Rådgivning
Skjebergveien 200,

1743 Klavestadhaugen

Tlf. 69 10 26 60
www.directa.no   

Marthinussen
MUSIKK

Pianostemmer/ 
tekniker

Prestegårdsvn. 1, 
1791 Tistedal

Tlf 91 36 02 45
 

sverre@ 
marthinussenmusikk.no 
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Torpumveien 309  •  Telefon: 69 24 78 00

Bidrag til Menighetsbladet
Styret for menighetsbladet er takknemlig for at vi kan utgi bladet tre ganger i år. Vi håper leserne setter pris på dette 
bindeleddet mellom våre sju menigheter og Halden-samfunnet. Det er imidlertid ikke gratis å utgi bladet. Til tross for at vi 
er velsignet med dyktige bidragsytere og ivrige avisbud som stiller opp gratis, er det kostnader knyttet til produksjon og 
trykk. Vi takker våre annonsører som bidrag til driften, men ønsker også at du som privatperson hjelper til. 
Flott om du har anledning til å bidra med en pengegave: VIPPS 585397 eller til kontonummer 1105 29 91848.

en stol eller liggeunderlag, 
vafler, suppe, vann, brus, 
våtservietter, kondomer, 
omsorg og noen å prate med. 
«Alt er gratis» var parolen og 
ungdommene kom i et jevnt 
sig. Enkelte tidspunkt ble 
det rett og slett kødannelse. 
I løpet av den helga ble det 
anslagsvis delt ut et sted 
mellom 2.500–2.800 porsjo­
ner grønnsakssuppe, utallige 
vafler, vannflasker og brus. I 
de to dagene russtreffet holdt 

Kirken i Halden og Sarpsborg 
sammen med med Kirkens 
Bymisjon i Halden sam­
arbeidet om å være synlig 
til stede på dette arrange­
mentet. God planlegging og 
et mannskap av ansatte og 
frivillige bidro til at dette ble 
svært vellykket.

Gjen nom en sent ra lt 
plassert base med to party­
telt kunne kirken ikke bare 
være synlig, men også tilby 
pledd, et sted å varme seg, 

på var det anslagsvis innom 
rundt 3.500 russ.

Som kirke ønsker vi å 
være en synlig og relevant 
kirke midt i folks liv og hver­
dag. Vi ønsker å bidra med 
en diakonal satsning blant 
unge. Det fikk vi virkelig vist 
den helga. Vi var tilsted for 
ungdommen på deres pre­
misser og ga omsorg og viste 
nestekjærlighet. Vi pratet og 
hørte hvordan det gikk. De 
fikk noe å spise og drikke. Alt 

vi serverte var gratis takket 
være midler fra Sparebank 
1-stiftelsen og sponsing fra 
næringslivet.

Russen var svært takk­
nemlige for tilbudet og flere 
snapper ble sendt hjem til 
bekymrede mammaer og 
pappaer med kirketeltet i 
bakgrunnen. Som et par ung­
dommer sa det: – Her får vi 
varm suppe, drikke og vafler. 
– Det er mamma’ne våre også 
fornøyde med!

Dette kom på plass takket 
være et svært godt forarbeidet 
av den lokale arbeidsgruppa. 
Uten den dedikerte gjengen 
der ville ikke dette løftet vært 
mulig.

 PETTER JOHANNESSEN, tekst

Helga 25.–27. april var det landstreffet for russen på Fredriksten festning 
i Halden. 6 000 russ dro i gang russetiden med en helg full av festing, 
konserter og høy stemning. Midt i dette var kirken synlig til stede.

Russen satte pris på 
kirkens tilstedeværelse

Standen til kirken på russetreffet.  Knut Roger Dybedahl og Vanja Larsen-Seipæjærvi fra Kirkens bymisjon, diakon Marit Brenne 
(Halden) og kateket Therese Marie Ulseth (Sarpsborg).. 

Prost Petter Johannessen og diakon Kjersti 
Klausen Tjelle opplevde tidvis kødannelse foran 
teltet. 
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Oppstart for nytt konfirmantkull
En ny høst betyr starten på konfirmantåret for nok et kull med konfirmanter. Over 130 ungdommer 
har allerede meldt seg på, fordelt på menighetene i Halden, Rokke, Berg, Asak, Tistedal og 
Enningdalen. 

◀ I løpet av året deltar konfirmantene i forskjellige 
aktiviteter.

Anders Myrene kommer til Gimle Misjonshus 
15. september.

En sommer er over men minnene fra den består…

Datoer for 
presentasjons­
gudstjenester  
i Halden:

BERIT ØKSNES  
Sogneprest i 
Rokke menighet

ANDAKT

Slik sang Kirsti Sparboe og 
vi kan fortsatt av og til høre 
låta på radio. Ja, mange av 
oss har gode sommerminner 
fra tidligere år og også fra i år. 
En tid med hvile, tid for familie 
og venner – og en kilde til nye 
krefter. Men mange er det som 
først og fremst er glade når 
sommeren er over.

Sommeren kan være tiden 
du gjerne skulle hatt noen å 

reise sammen med. Sommeren 
kan være tiden for uro for dine 
som er ute og farter. Sommeren 
kan ha vært altfor varm til at 
du hadde det bra. Sommeren 
kan være tiden du kjenner 
ensomheten blir tydeligere. 
Ja, sommer – det kan være så 
mangt. 

I Bibelen står det at Gud 
kjente oss før vi ble formet 
i mors liv. Det sier noe om 

kjærligheten til den enkelte av 
Guds skapninger. Det sier også 
noe om at Gud har kjærlighet 
til oss i alle livets ulike faser. 

Jeg forestiller meg at han 
både heier og rister på hodet 
over oss og hjelper oss opp 
igjen gjennom livets aktive år 
og dager. Men hans kjærlig-
het for oss blir ikke mindre av 
at vi er slitne, ensomme eller 
synes vi kommer til kort. Hans 

kjærlighet er grunnleggende 
og omslutter oss i alle livets 
tider. På mange måter ligner 
den på mors og fars kjærlig-
het til barnet. Bare i en grad 
vi vanskelig kan forestille oss 
fullt ut. 

Jeg slipper deg ikke 
o g  sv i k te r  d e g i k ke .  
� (Hebr. 13,5)

De kan vente seg et innholds­
rikt, variert og morsomt år. 
Opplegget starter der som­
meren slutter. I slutten av 
august reiste vi på leir på 
Solbukta leirsted som ligger 
idyllisk til i Onsøyskjærgården. 
Konfirmantleir er både hektisk, 
moro og lærerikt. De fleste som 
har vært konfirmanter hos oss 
er nok enige om at dette er et 
høydepunkt de kommer til å 
ha gode minner fra. Utover 
høsten fortsetter undervis­
ningen i mindre grupper i den 
menigheten hver konfirmant 
hører til. Her er det prestene og 
menighetspedagog Johannes 
Wilberg Halvorsen som står 
for undervisningen. Det er 
mye som skal læres. Hvordan 
slå opp i Bibelen, bli kjent med 
bibelfortellingene og med 
kristen tro og kirken. 

Konfirmanter i aksjon
I løpet av året vil det også bli 
mange muligheter for familie 
og venner til å se sine ung­
dommer i aksjon. Først ut er 
presentasjonsgudstjenestene 
hvor hver konfirmant blir ropt 
opp og får sin egen Bibel. 

S e n e r e  s k a l  a l l e 

• Asak kirke søndag 14/9 kl 18.00
• Berg kirke søndag 14/9 kl 11.00
• Søndre Enningdalen kirke søndag 14/9 kl 18.00
• Immanuels kirke søndag 14/9 kl 18.00
• Idd kirke søndag 14/9 kl 11.00
• Rokke kirke søndag 7/9 kl 11.00
• Tistedal kirke søndag 14/9 kl 11.00

«Der mannfolk møtes»
Du har sikkert hørt om «Der mannfolk møtes». Et spennende tilbud 
på Gimle Misjonshus. Også i høst er det et lagt opp til et interessant 
program.

Her er utdrag av programmet:
Mandag 15. september
Daglig leder Anders Myrene fra NSP-Aid (North South 
Partnership Aid) forteller om arbeidet organisasjonen 
gjør i slummen i Nairobi for barn og unge med mat, 
skole og utdanning. Sang ved Skjeberg Mannsmusikk.
Mandag 20. oktober 
Audun Aas forteller om egen erfaring Caminoen –
Pilegrimsveien til Santiago. Sang ved Runar og Bent Olav
Mandag 17. november
Alv Magnus med kåseri/foredrag om Hans Nilsen Hauge.
Musikk ved Jennys Trio
Mandag 1.desember
Inger Lise Skauge med julekåseriet «Engler daler ned i 
skjul». Musikk ved DMM-Mannskor

Alle samlingene starter kl 18.00.

konfirmantene være med som 
ministranter, som innebærer 
at de er med og hjelper til på en 
gudstjeneste i sin kirke. Bærer 
prosesjonskorset, hjelper til 
med lystenning og hjelper til 
når det er dåp. 

Etter jul starter det vi 
har valgt å kalle «Prosjekt­
perioden». Her skal alle kon­
firmantene komme med ønsker 
om hva slags aktivitet de har 
lyst til å være med på. Her 
kan de velge mellom blant 
annet musikalforestilling med 
skuespill, dans, musikk, sang, 
teknikk, video og matlaging 

eller bli med på en bo-hjemme-
leir på Prestebakke skole 
i forbindelse med Kirkens 
Nødhjelps Fasteaksjon. Her 
får de en helg full av aktivi­
teter som kulminerer med 
aksjonsdagen hvor vi samler 

inn penger til KNs arbeid for 
rent vann.

Musikalgjengen setter opp 
sin forestilling i Immanuels 
k i rke.  Her kom mer a l le 
konfirmantene, familie, venner 
og alle andre som ønsker å se.

Flotte frivillige i alle aldre
Med et så stort og variert pro­
gram hadde vi ikke klart å gjen­
nomføre alt uten våre mange og 
trofaste frivillige. Flere har stilt 
opp i en årrekke og hvert år blir 
tidligere konfirmanter med videre 
som ledere. De bidrar med sine 
mange evner og talenter både på 
leir og i prosjektperioden. Vi er 
evig takknemlig for den store inn­
satsen de legger ned for konfir­
mantene i Halden hvert eneste år. 
Og gleder oss masse til å starte 
et nytt konfirmantår med dem 
og alle konfirmantene!

Ønsker du å vite mer om kon­
firmasjon i Halden, finner du alt 
du trenger å vite og datoer for 
konfirmasjonene i årene frem­
over på kirken.no/halden. 

 JAKOB BREDA AUSTAD, tekst
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Per Holger hadde lite kjenn­
skap ti l Halden før han 
begynte som kirkeverge, og 
har bak seg en lang og variert 
arbeidskarriere.

– Jeg har stort sett jobbet 
innenfor privat næring. Det 
startet i Ski i tekstilforetningen 
som foreldrene mine drev, 
senere har jeg jobbet ulike 
steder inne organisasjon, 
økonomi og ledelse. 

I tillegg har han vært til­
knyttet forsvaret og vært 
engasjert i flere ulike lag og 
foreninger. Likevel er det 
musikken som har vært den 
store lidenskapen.

– Jeg begynte å spille trekk­
spill allerede som 4-åring, og 
siden den gang har det vært 
min store hobby.

Per spillemann
I årene før han begynte som 
kirkeverge tok han steget 
ut for å forsøke å leve av 
hobbyen sin. Under navnet 
«Per Spillemann» reiste han 
rundt på institusjoner med 
sang, musikk og lett under­
holdning. Før pandemien satte 
en stopper for det hele. 

– Da begynte jeg som 
daglig leder i Borge menighet i 
Fredrikstad, før jeg fikk jobben 
som kirkeverge her. 

For Per Holger har alltid 
kirken vært en naturlig del av 
livet.

– Jeg er nok en ganske vanlig 
norsk kristen og er veldig glad 
for den kirken vi har. En kirke 
for alle.

Jobben som kirkeverge har 
både vært inspirerende og 
utfordrende.

– Det er en jobb med en 
enorm bredde, med det har 

passet meg bra. Jeg har alltid 
vært et ja-menneske som lett 
kan bli interessert i det meste.

Likevel er det flere ting som 
gjør kirkeverge-stillingen 
ekstra utfordrende i Halden.

For små til å være store, for 
store til å være små
– Det er ikke til å legge skjul på 
at det har vært tre hektiske år, 
med trang økonomi og tøffe 
prioriteringer. 

Han mener det er synd for 
Halden som er en by som er for 
små til å være store og for store 
til å være små. 

– Vi har mange bygg og grav­
plasser som må passes på, i 
tillegg til at vi har begrensede 
ressurser. Det er få personer 
som får ansvar for mye.

Samtidig vil han takke 

for veldig spennende år her i 
Halden, og for samarbeidet med 
både ansatte, de folkevalgte og 
frivillige i menighetene. 

– Vi har mange bra folk 
med oss i alle ledd, og innen­
for mange fagfelt. Og jeg er 
veldig stolt av alt alle sammen 
klarer å få til rundt om i kirkene 
i Halden.

Mye å ta tak i!
Men nå går altså tiden i Halden 
mot slutten. I september trer 
han inn i pensjonistenes 
rekker.

– Jeg har mye jeg ønsker å 
bruke tiden min til mens jeg 
enda har helsa. 

Per Holger er bosatt på 
Hvaler sammen med kona 
Barbro. Her ligger alt til rette 
for å dyrke interessene sine. 

Kirkevergen går av 
med pensjon
Etter tre år som kirkeverge i Halden trer Per Holger Andersen snart inn i 
pensjonistenes rekker. Han takker for tiden i Halden og gleder seg til å 
bruke tid med familien og sine mange interesser. 

Per Holger Andersen har de siste tre årene vært kirkeverge i Halden.  For ham har dette  vært både  inspirerende og utfordrende.

Slekters gang
DØPTE
Asak kirke: 
Leah Milena Røvik Larsen, Lotta Bekkevold 
Stenberg, Erle Tjernes, Sigurd Thowsen-
Heddeland, Maximo Lunde Hansen, Jan 
Petter Schømer, Frøya Marie Asak Nielsen, 
Sander Køhn, Noah Hansen Feddersen, Ellie 
Johansen Wallentin, Mathias Hojem Aasrud, 
Emil Johannes Vinje, Emilian Støtzer, Lily 
Størholt Nordby, Johannes Kildebo Wik, 
Alfred Markussen Saltnes, Mathea Jonette 
Lindblad Øien. 
Berg kirke: 
Elvin Walløe Arneberg, Deborah Halvorsen, 
Maria Eduarda Ferreira Vieira Lima, Jakob 
Løwengreen Tønnesen, Liv Selseng 
Roberg, Maria Krieg Henriksveen, Agnes 
Oline Skammelsrud Madsen, Levi Sundt-
Rustad, Sofie Stamm Solheim, Hennie Stamm 
Solheim, Ellinor Letting Rabben, Anton Ax-
Olsen Kjølholt, Alma Pauline Christoffersen. 
Søndre Enningdalen kirke: 
Benjamin Signebøen-Olsen. 
Idd kirke: 
Kasper Nygaard Skammelsrud, Ola Denis 
Fjeldet, Håkon Olav Løken Skogheim, Birk 
Skogheim, Elio Trønnes Nilsen, Tiril Grettland, 
Philip Nilo Lund, Adine Raknerud, Hans Gustav 
Nielsen, Even Fuglevig, Ole Herman Løvhaug 
Syversen, Clara Hilda Selsjord Wicklund 
Pettersen, Mateo Titland Ståhl.
Immanuels kirke: 
Hannan, Moustafa Nassan, Rodin Ali, Delyar 
Nassan, Canyar Nassan, Sara Klungerbo 
Furuheim, Cato Sndreas Itland, Olav Eikrem 
Målerud, Evelyn Gabrielsen, Ida Foss 
Johansen, Thomas-Leander Foss Johansen. 
Prestebakke kirke: 
Leah Kristine Olsen. 
Rokke kirke: 
Lora Hammo, Benjamin Mjølnerud Filtvedt, 
Aleah Stomperud Nybøle, Ulrik Løngaa Dahl, 
Mathias Hagen. 
Tistedal kirke: 
Gabriel Olaussen. 

VIELSER
Asak kirke: 
Helena Julianne Rørvik Jørgensen og 
Kristoffer Larsen, Eva-Serine Strand og 
Ingve Frøystad, Silje Marie Thomasrud og 
Joakim Greiffe, Kristine Dammerud Ellefsen 
og Aleksander Harelund, Josefine Roen Vole 
og Trym Nicolay Gummesen Thon, Stine 
Anette Stenvik og Ole Espen Signebøen 
Malmberg, Bjørg Kvamme Vejle og Ole 
Martin Arneberg. 
Berg kirke:
Nathalie Skogli og Kristoffer Røsnæs 
Ørebæk, Helena Elise Wold og Carl Stener 
Garder, Karin Susan Fingarsen Haug og Svein 
André Skagen, Mia Bjørnskau Brandt og Jonas 
Edvard Mustorp, Thea Kristine Nohr Moth og 
Martin Guldahl Letting, Tracy Aryal og Svein 
Arne Hansen, Jittree Nakasoon Wahlstrøm 
og Odd Linas Angel.
Berg sokn:
Karen Anette Røsnæs og Tor Åsmund Nilsen, 
Anne Ama Komey Ruud Stidahl og Timann 
Førland Schwamborn.
Østgaard:
Amalie Riiser Wengen og Andre Imerslund, 
June Olaisen Kjærstad og Anders Olaisen 
Kjærstad, Marielle Linnerud Gromholt og 
Geir Anders Helgesen. 
Søndre Enningdalen kirke:
Ragnhild Bøhn Sørby og Magnus Olav Tveiten. 
Idd kirke:
Hege Renate Johansen Valseth og Lars Aasly 
Haartveit, Malin Iversen og Georg Gulliksen, 
Nathalie Eugenie Steinsvik Nicolaysen og 
Lars Erik Lund, Karoline Kjærvik og Alf Eirik 
Hanssen, Lise Christine Holberg Østensvig 
og Jakob Andreas Økland Austrheim, Erica 
Pettersen og Morten Fjeldseth.
Immanuels kirke:
Malin Hansen og Christian Hansen.
Rokke kirke:
Julie Kristin Stomperud og Daniel Pedersen 
Nybøle, Camilla Grettland og Gard-Gjermund 
Wold. 

– Jeg er veldig glad i 
sjø og båtliv, i tillegg til 
at jeg ønsker å få «Per 
Spillemann» i gang igjen. 
Jeg ønsker å spre glede og 
har nok av prosjekter å ta 
tak i!

Vi takker Per Holger for 
årene som kirkeverge og 
ønsker ham lykke til som 
pensjonist.

Marianne Grinnbo er 
ansatt som ny kirkeverge 
i Halden. Ansettelsen ble 
foretatt av kirkelig felles­
råd i et møte i sommer. 
Hun har fram til nå vært 
assisterende kirkeverge. 
Den stillingen utgår som 
en del av økonomiske 
innsparingstiltak.

  JACOB BREDA AUSTAD, tekst/foto..

Høstens arrangementer i regi av diakonien
18. september kl 11.00: Lunsjmøte. Os kirkestue
23. september kl 18.00: Døden på kafé. Kulturhuset
24. september kl 11.00: Mat og Prat for kvinner. Berg 
kirkestue
24. september kl 17.00: Hjerterom. Tistedal kirke
16. oktober kl 12.00: Høstfest. Karlsholm
16. oktober kl 18.00: Fellesskapsmåltid med sorg og 
omsorg. Frivilligsentralen.
21. oktober kl 18.00: Møtested kirken. Gledessprederne 
deltar. Asak kirke.

23. oktober kl 11.00: Lunsjmøte. Os kirkestue
29. oktober kl 11.00: Mat og Prat for kvinner. Berg kirkestue
29. oktober kl 17.00: Hjerterom. Tistedal kirke
5. november kl 18.00: Sorg og omsorg har konsert med 
Søndre Borg Vokal. Berg kirke
11. november kl 18.00: Døden på kafé. Kulturhuset
20. november kl 11.00: Lunsjmøte. Os kirkestue
26. november kl 11.00: Mat og Prat for kvinner. Berg kirkestue
26. november kl 17.00: Hjerterom. Tistedal kirke
2. desember kl 11.00: Lunsjmøte. Byparken.
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Samarbeid  
kan bidra 
til en mer 
synlig kirke

Henrik Syse til Berg kirke

Et tettere samarbeid mellom 
menighetene vil utvilsomt styrke 
Den norske kirke i Halden. Det 
mener Morten Olaussen.

Kulturutvalget i Berg har et spennende høstprogram. 
Filosofen Henrik Syse står på plakaten onsdag 15. november.

Etter snart seks år som leder 
av Halden menighetsråd 
har han gjort seg opp noen 
tanker om hva som kan bidra 
til en enda mer synlig kirke i 
lokalsamfunnet.

– Første skritt på veien er 
å se nærmere på hvordan vi 
kan samarbeide tettere og 
bedre. Tenk om vi oftere kunne 
samles på tvers av menig­
hetene til å feire gudstjenestene 
sammen.  Framfor å sitte en 
liten flokk i kirkebenkene slik 
som vi ofte gjør i Immanuels 
kirke.

I de f leste norske byene 
sliter sentrumsmenighetene 
med kirkesøkningen. Halden 
er intet unntak. Mange eldre er 
bosatt i sentrum, det er færre 
barnefamilier samt at det er en 
del som tilhører andre kirke- og 
trossamfunn.

Gudstjenester  
på tvers av menighetene
Det ønsker Morten Olaussen 
å gjøre noe med.  Han ser for 

seg at kirken i Halden oftere 
feirer gudstjenester sammen 
på tvers av menighetene. Det 
skjer allerede i en viss grad, og 
det har så langt vært positive 
erfaringer med dette.

– Jeg er overbevist om at vi 
gjennom samarbeid bidrar til 
at vi mer framstår som Kirken 
i Halden.

Han legger til at den lokale 
forankringen til sognene i 
kommunen også er viktig. Fra 
hans side er det ikke snakk om 
å stenge kirker, men å se på 
mulighetene for å styrke lokal­
kirkene med varierte aktivite­
ter og ikke bare gudstjenester.

Økonomi tvinger  
fram samarbeid
En anstrengt kirkeøkonomi 
og færre personalressurser 
gjør det også påkrevet med 
et tettere samarbeid på flere 
områder. Det kan på sikt føre 
til behov for å se på sogne­
grensene. Morten Olaussen 
er ellers Halden menighets 

representant i fellesrådet, som i 
våres vedtok å kutte kostnader 
for over 3 millioner kroner.

– Det er store utfordringer 
med å få budsjettet til å gå opp 
og kunne holde en forsvarlig 
aktivitet i de ulike menighe­
tene, og det er ikke økonomi til 
å opprettholde den aktiviten og 
det antall gudstjenester vi er 
vant til fra tidligere år.

Musikken var inngangen
Det er en svært musikk­
interessert person som sitter 
ved roret i menighetsrådet. Det 
var også musikken som var 
inngangen til engasjementet 

i Immanuels kirke.  
– For noen år siden ble jeg 

spurt om å være organistvikar.    
Da har jeg traktert både orgel 
og piano.  Det hender fortsatt 
at jeg spiller til gudstjenester og 
andre arrangementer.

Morten Olaussen passer på 
å trekke fram Halden barne- og 
ungdomskor. Det betyr mye 
for menigheten å ha koret i sin 
midte  - samtidig som det er et 
tilbud til hele kommunen.  Koret 
har for tiden et oppsving.

Savner egen kantor
Lederen av menighetsrådet er 
samtidig fortvilet over det ikke 

Morten Olaussen ser for seg at kirken i Halden oftere feirer gudstjenester sammen på tvers av 
menighetene.

er økonomi til egne kantorer i alle 
menighetene i byen.  

– For meg er det stort savn. 
Ka ntoren med det k i rke­
musikalske ansvaret er navet i 
musikklivet i menigheten.  Og ikke 
minst være med å bidra til å løfte 
både salmesangen og liturgien.  
Det er en stadig tilbakevendende 
sak for meg. Og jeg har ikke tenkt 
å slippe den med det første.

Immanuels kirke er byens 
største konsertlokale med plass 
til 650 personer.  Med sin utro­
lig flotte akustikk har det gjen­
nom årene vært avholdt en rekke 
konserter det går gjetord om.

Kulturkirken Immanuel
Menighetsrådet bestemte seg 
for snart tre år siden å satse 
ytterligere på et bredt konsert- 
og kulturtilbud. Kulturkirken 
Immanuel er på kort tid blitt et 
begrep.

– I løpet av høsten er det 
ganske mange konserter i kirken. 
Vi skulle gjerne hatt et enda 
bredere tilbud, men det er ikke 
lett så lenge det er frivillige som 
holder tak i kulturkirken. Som 
allerede nevnt har vi ikke kantor 
i menigheten, som kan ha hoved­
ansvaret for en slik satsing.

En lørdag i høst har du også 
muligheten til å lytte til musikk 
fra Morten Olaussen. Da med­
virker han på en konsert sammen 
med trompetist Pål Espen 
Gustavsen. Det samme gjør 
han under menighetens egen 
advenstkonsert på tampen av 
året.

  TERJE ANDERSEN, tekst/foto..

Hva er et verdig liv  
i 2025?
Torsdag 18. sep. kl 19.00 i Berg kirkestue.
Roald Tobiassen vil dele noen tanker om 
livet og forhold i livet som angår oss alle. Vår 
hverdag i 2025 kan være både organisert og 
rasjonell, men fokus denne kvelden vil være 
på hvordan vi kan ta vare på verdigheten i 
livene våre – og i samfunnet vi lever i.

Konsert med «Grenselyst»
Torsdag 30. oktober kl 19.00 Berg kirke
Grenselyst består av Britt-Louise Granseth, gitar, 
Mariska De Wit, fløyte og sang og Kari Hvidsten, sang 
og opplesning. De byr på et blandet repertoar av 
sanger og musikk, og gjennom sine melodier  og dikt 
vever de sammen ord og toner som gleder og berører. 
Kulturutvalget i Berg menighet ønsker alle velkommen 
til en god kveld hvor det blir fint å lytte til det som blir 
formidlet.

Temakveld  
om Sorg og håp
Onsdag 5. november kl 18.00 Berg kirke
Dette er en temakveld hvor overskriften er 
«Sorg og håp». Diakon Marit Brenne deltar 
og deler sine erfaringer og tanker. 
Koret Søndre Borg Vokal bidrar med 
musikalske innslag gjennom kvelden.

Da vil han holde et foredrag 
rundet temaet «Tro i vår 
tid».  Henrik Syse er filo­
sof og har bemerket seg som 
forfatter, etisk rådgiver for 
Oljefondet og som medlem i 
Nobelkomiteen. Han har også 

holdt morgenandakter i NRK 
gjennom flere år. Hva betyr det 
å tro på noe guddommelig i den 
moderne vitenskapens og plu­
ralismens tid? Hvordan endrer 
troen seg, og hvordan kan vi 
sette ord på den? Henrik Syse 

skal reflektere rundt troens 
viktige plass i vårt samfunn 
og verden – med utgangspunkt 
i sine bøker. Arrangementet er 
i Berg kirke kl 19.00. Billetter 
kan kjøpes i døra.

  TERJE ANDERSEN, tekst..

TORSDAGSKVELDER I BERG:
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Noen har Borgleden nesten 
utenfor stuedøren, mens andre 
har reist langt. 

 Slik som to italienske 
gutter.  De hadde i sommer 
v a l g t  u t  s t r e k n i n g e n 
Elgåfoss – Oslo på veien mot 
Trondheim og Nidarosdomen.

Skrøt av  merkingen
– Utrolig f lott å vandre i 
dette landskapet.  Den gode 
merkingen har gjort at det har 
vært enkelt å finne fram her 
i Halden, forteller Simone og 
Lorenzio.

Menighetsbladet møtte 
ital ienerne utenfor Berg 
kirke tidlig en dag i juli. Da 
var de klare til å fortsette 
vandringen mot Oslo. Guttene 
hadde hørt om det nye pile­
grimsherberget i tilknytning 
til middelalderkirken.

– Dere har all grunn til 
å være stolte over dette 

overnattingstilbudet. Ikke 
minst satte vi pris på  dusj­
mul ig hetene og det f ine 
kjøkkenet.   

Gode ambassadører
De takket for seg og lovet å 
være gode ambassadører for 
pilegrimsherberget, som ble 
offisielt åpnet siste lørdag i 
mai.

Da hadde Berg menighet 
og pilegrimsutvalget slått på 
storetromma. Det ble invitert 

til en dag med mye spennende 
på programmet. Med stands 
på kirketunet  med blant 
andre historielaget og lokale 
matprodusenter.

Det var også stilt store 
forventninger til konsertene 
med den kjente trubaduren 
Tore Thomassen. I under­
kant av 100 personer var til 
stede under gratiskonserten 
utenfor kirkestua. Under 
kveldskonserten var betydelig 
færre i Berg kirke. Likevel en 

Den store pilegrimssommeren 

Musikalsk pilegrimsbesøk i  Kulturkirken 

I løpet av 
sommeren har 
flere hundre 
personer vandret 
på pilegrimsleden 
i Halden. Både 
på egenhånd 
og i forbindelse 
med organiserte 
turer og 
arrangementer.

Disse to italienske guttene overnattet  i Berg pilegrimsherberge.

Pål Moddi Lue og Margrete Kvalbein 
under konserten i Halden.

Slekters gang
DØDE
Asak kirke: 
Ruth Glomsrød, Wenche Marie Bjordal, 
Rolf Egil Jensen, Steinar Ingvald 
Antonsen, Finn Harald Olsen, Tor Hveding.
Berg kirke: 
Jørn Gunnar Liegård Pettersen, Per Eilif 
Fagermo, Mona Synnøve Dahl, Ingebjørg 
Hellkås, Tore Skagen, Kim Peter Rosell 
Sørby. 
Idd kirke: 
Odd Arne Larsen, Anne-Lise Syversen, 
Jan-Martin Haug, Inger Synnøve Nybøle 
Ånnerud, Inger Hov, Nelly Helen Tviberg, 
Helge Torgalsbøen, Kjell Arild Kube, 
Jan-Roger Simensen, Anne-Kristine 
Pettersen, Jon Kristian Hordnes, Jon 
Jørstad, Gerd Rigmor Jensen, Ethel Frida 
Oddbjørg Jensen, Astrid Marie Solberg, 
Knut Torgersen, Bjørn Ivan Gulvik, Lisbeth 
Margot Gradert, Henning Leif Fredriksen. 
Immanuels kirke
Niva Kristin Ihle.
Os kapell:
Johnny Erling Land, Martha Olsen, 
Lisbeth Irene Nyhagen Andersen, 
Henry Roy Moe, Leif Gunnar Hansen, 
Eva Eriksen, Karin Synnøve Andreassen, 
Ture Verner Rønning, Ulf Egil Evensen, 
Marit Alice Åkerset, Ole Johnny Frøjd, 
Bjørn Georg Bjørnhaug, Liv Marit Bigum, 
Reidar Ludvig Karlsen, Reidun Ingeborg 
Svendsen, Tore Bøen, Knut Roar Hansen, 
Arild Nygaard-Hansen, Unni Lisbeth Thun, 
Eli Tyse, Clark Martin Engebretsen, Gerd 
Olsen, Mette Boger, Åse Karin Wærnes, 
Martha Johanne Langnes, Reidun Dahl 
Svendsen, Steinar Sunde, Anne Beate 
Kjellin, Asta Helene Bergman Jensen, 
Jorunn Olsen, Else Rigmor Sirland, Cato 
Sæther, Rune Madsen, Marie Elizabeth 
Dannevig, Trond Andersen, Birgit 
Hågensen, Else Margrethe Brandvold, 
Inger Synøve Carlsson, Jorunn Margrethe 
Engebretsen, Knut Arne Gunneng, Aase 
Sonja Lauritzen, Leif Jorulf Ryan, Arne 
Brynildsen, Jan Willy Magnussen, Tormod 
Svein Bergstrøm, Frank Roger Johnsen, 
Osvald Tor Geirtun, Helga Tavo Edvardsen, 
Rita Rekdahl Sandberg, Thor Erik Tangen, 
Hilde Kirsti Sundgot.
Prestebakke kirke:
Laila Andersen, Lilly Bergljot Bråthen.
Tistedal kirke:
Anne Lise Johannessen, Laila Synnøve 
Riikonen, Bjørn Hermansen, Raymond 
Malmgren Sydskogen, Harry Jonassen, 
Solveig Marie Gustavsen.
Tistedal sokn: 
Synøve Margrethe Hinderaker

Bli med i koret
Søndre Borg Vokal har eta-
blert seg som en sangglad 
flokk i et trivelig miljø. Ca 25 
medlemmer øver hver onsdag 
i Berg kirke kl 18.00. I løpet av 
høsten skal koret medvirke 
ved gudstjenester i Berg kirke, 
Asak kirke og Immanuels 
kirke. I tillegg på temakveld 
sammen med diakonien i Berg 
kirke. Koret har også jule
konsert – i år onsdag 10.12 
kl 18.00. Dirigent for koret er 
kirkens organist, Maria Haug 
Johansen

Kveldsbønn 
i herberget
Velkommen til det stille 
rommet/kapellet i pilegrims-
herberget hver tirsdag kl 
19.00. Samlingen har bønner 
og lesninger fra det som er, 
og har vært kirkens tidebønn 
opp gjennom kirkens historie. 
Dessuten blir vi en del av det 
store fellesskapet som ber.

flott opplevelse i den gamle 
middelalderkirken.

Gikk til Enningdalen
Et par uker senere var det 
en glad gjeng med pilegrimer 
som gikk fra Elgåfossen til 
Enningdalen kirke. Om ikke 
været var det aller beste, så 
var humøret på topp.

Underveis ble det lest noen 
korte betraktninger fra en 
pilegrimsbok, samt at vi gikk 
noen minutter i stillhet. 

Artisten Moddi gikk pilegrim fra Oslo 
til Nidaros i 2021. Det ble det album av. 
«Vandreviser» i utvalg fikk klinge i kirka 
Halden sentrum i slutten av mai. Der 
skjedde det også en urpremiere.

Det har vært en spennende 
sommer for pilegrimsarbei­
det i Halden-kirkene. Det var 
åpningssesong for det nye 
stabbur-herberget ved Berg 
kirke, og kulturministeren kom 
på visitt under Olsok-vandring 
mellom Berg og Ingedal, blant 
annet.

Som en opptakt til sesongen, 
spilte spelemannsprisvinnende 
Moddi i Immanuels kirke 25. 
mai, og publikum fikk bli kjent 
med noen av hans erfaringer 
som pilegrim. 

Bibelen med på vandring
Visesangeren hadde med 
seg Bibelen på sin langvand­
ring under pandemien, og i 
konserten snakka han om 
hvordan fortellingene om Jesus 
tok tak i ham med en overras­
kende kraft. 

Opplevelse av det hellige er 
et mål for mange pilegrimer 
– også for Moddi. For ham 
kom det ikke på den måten 
han kanskje søkte, likevel har 
han som musiker skapt mange 
hellige øyeblikk for folk som 
lytter til ham. Ikke minst når 

han tolker mer 
eller mindre 
kjente salmer.

 I Immanuels 
k i r k e  f i k k 
p u b l i k u m 
høre hymne-
a k tige egne 
Moddi-sanger, 
skrevet under vandringen, men 
også Ylva Eggehorns «Innan 
gryningen» (salmeboka nr. 
364), «Du som styre straum 
og vind» (salmeboka nr. 452, 
tekst: Helge Stangnes) og 
sangen om Den norske kirkes 

første kvinne og prest: «Vær 
hilset, fru Bjerkås». 

Fikk navn på forfatter
Sistnevnte sang hadde lenge 
anonym tekstforfatter, mens 
Ola Bremnes sto for melodien. 

6 Menighetsbladet NR. 2 – SEPTEMBER 2025



Den store pilegrimssommeren 

Musikalsk pilegrimsbesøk i  Kulturkirken 

En pågangsdriver for å få i gang et tilbud er Elin Karlsen 
som er med i foreningen «Hjelp meg stoppe volden» som 
jobber opp mot politikere for å bedre hjelpetilbudet til 
voldsutsatte og tenke nytt med tanke på forebygging. 

I fjor høst arrangerte hun en veldedighetskonsert til inn-
tekt for krisesenteret i Halden og Halden sanitetsforening 
den 25. november som er den internasjonale dagen for 
avskaffelse av vold mot kvinner. Da visste hun ikke at 
krisesenteret ville bli lagt ned og det førte til at det måtte 
finnes andre måter å støtte denne gruppen. 

Samarbeidsprosjekt
I samarbeid med Halden Sanitetsforening blir det nå startet 
opp en gruppe for voldutsatte kvinner i høst. For å lede 
gruppen har de fått med to erfarne kvinner. Lillian Wærnes 
som har bakgrunn fra krisesenteret i Halden.

Marit Brenne vår egen diakon som har møtt flere volds
utsatte personer i samtale og fungerer ofte som et mellom-
ledd mellom den voldsutsatte og det offentlige helsetilbudet. 
Hun har også et godt samarbeid med politi i Halden. 

De ønsker å skape et trygt rom der voldutsatte kan dele 
sine opplevelser. Et fellesskap der kvinner kan bli hørt, 
trodd og et sted de slipper å late som alt er bra. Det er 
viktig at det blir et positivt sted der man ikke snakker ned 
menn eller den som utøver vold, men kan oppleve at man 
ikke står alene og får et fellesskap som forstår.

Ulike temaer
De skal ta for seg ulike temaer hver gang og håper at det 
kan gi de voldsutsatte en mulighet til endelig få bruke sin 
stemme og bli lyttet til. 

Om du ønsker å være med i gruppen eller kjenner noen 
som kunne ha nytte av å være med i gruppen ta kontakt 
med Marit Brenne på tlf 40 44 95 00. 

 ANNE-KIRSTI Ulseth, tekst

En av konsertene med Tore Thomassen ble holdt på plassen foran kirkestua.

Jacob Breda 
Austad fikk 
æren av åpne 
pilegrims
herberget.

Deltagerne på 
vandringen fra 
Elgåfossen til 
Enningdalen kirke.

Vikarprest i Halden
Margrete Kvalbein er i permisjon 
fra 1. august til 31. juli neste år. 
Margaret Snilsberg er ansatt 
som vikar i Halden sogn i denne 
perioden.

To søkere kom inn til stillingen og 
etter intervjurunden ble Margaret 
Snilsberg tilbudt stillingen og har 
takket ja til vikariatet.

Hun har med seg en god og 
solid presteerfaring. Hun har de 
to siste årene arbeidet som prest 
i Oslo. Før det 15 år som sokneprest i Rolvsøy. 

Margaret Snilsberg har i en periode arbeidet i skolen som 
bibliotekar. Med seg har hun også en kunstfaglig kompe-
tanse som er spennende og som hun også har benyttet 
seg av i sitt virke som prest. Noe av det hun selv sa var 
utslagsgivende og motiverende for henne med stillingen i 
Halden menighet var Immanuels kirkens satsning på kultur 
og samarbeid med bymisjonen. En kirke midt i byen.

Her en hilsen fra Margaret Snilsberg:
Jeg har vært prest i Borg bispedømme i mange år. Nå 

gleder jeg meg til å bli kjent med kirkene og kirkelivet her i 
Halden; og dere som bor her. Kirken skal være et godt sted 
for alle. Både på hverdager og i høytidene. Og søndager 
med gudstjenestefeiring. Ta gjerne kontakt for spørsmål om 
det ene og andre. Så sees vi i kirken og rundt i kommunen. 
Hjertelig velkommen skal du være.
Margaret Snilsberg, tlf 95 73 52 58

Nytt tilbud i høst 
til voldsutsatte 
kvinner

Tidligere i våres ble krisesenteret i Halden 
lagt ned og tjenesten ble flyttet til Sarpsborg 
sitt krisesenter. Mange har uttrykt bekym-
ring for at det gjør terskelen enda høyere for 
voldsutsatte å få hjelp. Det blir derfor startet 
opp en lokal gruppe for voldsutsatte i høst. 

Framme i Enningdalen 
f o r t s a t t e  d a g e n  m e d 
d å p s g u d s t j e n e s t e  m e d 

pilegrimsmotiv. Et motiv 
sogneprest Kaja B. Austad, 
med utgangspunkt i sangen 

til Henning Kvitnes, «Guttær», 
videreførte i sin preken. 
Dåpsfølget, de som vandret 
og andre som kom til guds­
tjenesten, medførte mange 
deltakere i gudstjenesten, 
hvor vi kan si at dåpsbarnet 
bi l ledlig talt, startet sin 
pilegrimsvandring.

Grilling på Bråtorp
Etter gudstjenesten stilte 
campingen på Bråtorp med 
varm grill og et kjærkomment 
telt som beskyttet mot regnet. 
Så tusen takk til dem.

 De som var med å vandre 
var godt fornøyde, noe som 
inspirerer til gjentagelse av en 
slik pilegrimsdag. Dagen var 
en god start og noe å bygge 
videre på.

I løpet av sommeren har det 
også vært flere vandringer 
på Borgleden i Halden i regi 
av Pilegrimsfellesskapet St. 
Maria.

  TERJE ANDRESEN, tekst..

På kvinnedagen i 2017, fikk 
Moddi opplysninger som sørget 
for at Harald Lorentzen nå kan 
krediteres som den som ønsket 
Bjerkås velkommen midt i en 
storm av motstand.

 På denne måten ble senja­
væringen Moddi – også her 
i Halden – en bærer av ikke 
bare sin landsdels historie, 
men også noen kirkehistoriske 
glimt. Mer beskjedent og lokal­
historisk er det kanskje at det 
ble urframført en ny sang til­
egnet Immanuels kirke under 
konserten i mai. 

Sok nepres t Kv a l bei n 
begynte på et rim tilegnet kirka 
da hun starta i jobben i 2022, 
og nå har teksten altså fått 
toner fra Pål Moddi Lue:

 

Gi meg et fjell å flykte til
et berg jeg kan klyve på
et brattheng å lene 
tankene mot
en topp jeg ikke skal nå

Gi meg fast grunn 
under føttene
og luft mellom hode og tak
Et rom for vidåpne armer
der ryggen blir fri og rak

Gi meg en borg til beskyttelse
og nærhet til elv og til fjord      
et grenseland ved 
flytende vann
og næring fra levende ord

Gi meg Kristus – 
med åpen favn
et hjerte midt i en by
Et nådested med trøst og håp
der motet kan stige på ny
 

Gi meg et rom å bli liten i       
Jeg er trøtt av å være for stor                                     
Med min lille stemme 
i salmesang
Det er sammen vi blir til et kor
Gi meg et lys jeg kan tenne
en flamme som lar meg se
at når noe brenner 
mellom oss,
- da kan jeg også be
 
Gi meg en borg til beskyttelse
og nærhet til elv og til fjord      
et grenseland ved 
flytende vann
og næring fra levende ord

Gi meg Kristus – 
med åpen favn
et hjerte midt i en by
Et nådested med trøst og håp
der motet kan stige på ny

  MARGRETE KVALBEIN, tekst..
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Småtrolla – et populært tiltak
Småtrolla i Berg Kirkestue er et tilbud rettet mot barn i barnehagealder hvor 
foresatte er med på samlingene.

Hyggekvelder  
på Karlsholm 
Idd Mannsforenings populære «Hygge­
kvelder for kvinner og menn» fortsetter 
også denne høsten med følgende program.

Torsdag 25. september kl 19.00 (NB!)
Biskop Kari Mangrud Alvsvåg: En biskops vitnesbyrd
Sang og musikk: Håp
Ord for kvelden: Kaja Burhol Austad

Torsdag 30. oktober kl 18.00
Torill Brekke: Fra Paulsbo til 
Seattle
Sang og musikk: Glá sang
Ord for kvelden: Sigvald Steilbu

Torsdag 27. november kl  18.00
Magnus Talberg: Kornsiloen på 
Sauøya
Sang og musikk: Sangomsust
Ord for kvelden: Albert Andersen 
Gjøstøl

På tampen av vårsemesteret var det lagt opp til en liten pilegrimsvandring i området rundt kirkestua.

30. oktober får vi besøk av Torill 
Brekke – én av høstens mange 
interessante gjester.

Storgata 15
1776 Halden

Tlf 69 17 51 52
haldentannhelsesenter.no

Storgata 3, Sydsiden
Tlf 69 18 20 33

LIE HANDELS-
GARTNERI v/Odde Bru

Tlf. 69 18 00 20
Følg oss på Facebook!

Tlf 69 19 05 90
www.batholm.no

Stangeskovene Tistedal
– din lokale leverandør 

av byggevarer og trelast
• Egenprodusert trelast
• Skreddersøm
• Hjemtransport
• Gratis utlån av henger
• Hyggelig betjening

Tlf 69 19 08 00

Helhetlige  løsninger  
innen elektro til private  

og bedrifter

Walkers gate 14, 1771 Halden

Tlf. 69 18 15 75
www.riiselektro.no

Tlf 69 18 76 00
wwwlindhaugen.no

PÅ PLAKATEN
aktiviteter for barn

0-1
BABYSANG

Tistedal kirke:
Mandager kl. 11.00
Oppstart 27.1.

Hyggelig sangstund for babyer og 
mor/far

Kontakt: 
Janne Tove Brække
(453 30 312)

1-5
SMÅTROLLA I BERG

Berg kirkestue:
Annenhver onsdag  
kl. 17.00–18.30

Småbarnssang, bibelfortelling, 
hobby og kveldsmat

Kontakt: 
Iselin A. Gjøstøl
(415 80 269)

1-10
FAMILIESANG I ASAK

Asak kirkestue:
Annenhver torsdag  
kl 17.00–18.30 

Middag, sangstund, bibelfortelling 
og hobby

Kontakt: 
Janne Tove Brække
(453 30 312)

5-10
HALDEN BARNEKOR

Immanuels kirke:
Onsdager kl 17.00–17.50 Korøvelse

Kontakt: 
Marie Håkensen
(467 81 696)

10+
HALDEN 

UNGDOMSKOR

Immanuels kirke:
Onsdager kl 17.30-18.45 Korøvelse

Kontakt: 
Marie Håkensen
(467 81 696)

Menighetspedagog Iselin 
Andersen Gjøstøl forteller 
at hver samling starter med 
en sangsamling. Det er enkle 
barnesanger med lite tekst, 
slik at barna skal kunne 
være med og synge. Mange 
av sangene har bevegelser. 
Sangsamlingen avsluttes med 
en bibelfortelling. 

Deretter har vi myldre­
tid; hvor barna kan gjøre en 
formingsaktivitet, bygge med 
duplo/klosser eller leke med 
småleker. 

Kvelden avsluttes med at 
vi samles til felles kveldsmat. 
Kveldsmaten koster 20 kroner 
og betales ved hver samling.

Småtrolla møtes i Berg kirke­
stue annenhver onsdag, i ulike 
uker, kl 17.00 til 18.30.

Temakveld  
i Rokke kirke
Torsdag 9. okt. kl 19.00 inviterer 
Rokke og Berg menigheter til 
torsdagskveld i Rokke kirke, 
med en ny mulighet til å bli 
bedre kjent med egen lokal-
historie. Inger Lise Skauge 
har ved flere anledninger 
holdt historiske kåserier 
med utspring i historien i 
og rundt Rokke kirke. Denne 
torsdagen byr hun på nok et 
kåseri – «Ringeren på Raet».
Jan Lystad og Kompaniet 
bidrar med musikalske inn-
slag. Appell ved Berit Øksnes.

Pilegrims-
vandring
Søndag 21. sep. er det klart 
for den årlige pilegrims
vandringen i regi av Rokke og 
Berg menigheter. Vi starter fra 
Nordbrøden kl 11.00 og følger 
den gamle kirkeveien. Eieren 
av Nordbrøden har gitt oss 
tillatelse til å parkere bilene 
her. Det blir en forholdsvis 
kort vandring. Underveis 
blir det tid til en matpause 
og litt program. Vandringen 
avsluttes med gudstjeneste i 
Rokke kirke kl 13.00 med Berit 
Øksnes.
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Asak-orgelet 
oppgraderes  
Asak menighetsråd har inngått kontakt med 
firmaet Ryde & Berg for en oppgradering av 
orgelet i kirken. Arbeidet utføres våren 2026.

Orgelet i Asak kirke er fra 1927 og fyller 
med andre ord 100 år i 2027. Orgelet 
er et pneumatisk orgel og er bygget av 
J.H.Jørgensen. Da det ble bygget, ble 
det klargjort for 14 stemmer, men for 
å spare penger ble noen rekker med 
piper aldri montert, slik at orgelet i 
dag har 12 stemmer. 

Det er nå et ønske om å få på plass 
de to siste stemmene. I tillegg er det 
behov for en utbedring/restauring av 
spillepulten. Målet er at kirken kan 
stille med et oppgradert og restaurert 
orgel til 100-årslubileet. 

Menighetsrådet har arbeidet med 
å skaffe finansiering til en slik opp­
gradering og har mottatt tilsagn om 
tilskudd fra både Sparebankstiftelsen 
Halden og Berg Sparebank, noe vi er 
svært takknemlige for. 

Hentet inn tre tilbud
Det har videre vært innhentet tilbud 
på gjennomføring av prosjektet fra 

Dette skjer i Kulturkirken Immanuel 
I løpet av høsten er det mange spennende konserter i Kulturkirken 
Immanuel i Halden sentrum. Her er et oppdrag av programmet: 

12. september: Kulturnatt 2025. Onkal Tuka, Army gospel, midnattsjazz.
16. oktober: «Det finnes et bedre sted – fortellingen om Moses» med 
Helga Samset og Jonas Kilmorg Vemøy.
31. oktober: «In Memory of Elvis» – gospelkonsert.
1. november: Allehelgenskonsert med flere inviterte artister. Konserten 
ledes av Aasmund Kaldestad.
13. november: Det Norske Blåseensemble og Det norske solistkor: 
Monteverdis Marievesper.
23. november: Meditasjonskonsert.
27. november: Konserten «Sammen for Halden».
30. november: Menighetens adventskonsert med Margrete G. Simensen, 
TRES og venner.
6. desember: Konsert med Ladybirds.
7. desember: Konsert med Halden Barne og ungdomskor.
11. desember: «Stille natt, hellige natt» med Dennis Storhøi, Tor Endresen, 
Ylva og Ingrid Berg Mehus.
I tillegg er det orgelkonsert en lørdag i september og oktober.

Orgelet i Asak kirke skal blant annet få ytterligere to stemmer i forbindelse med oppgraderingen neste vår.

    Lest siden sist: 
«Skapningens sukk 
og klage»
Om menneskeverd, avmakt 
– og håp. 
Det har vært en sommer 
der verdens smerte har 
trengt seg inn – på en 
mer altomfattende måte 
enn jeg tror vi – «vi» som 
venner, bekjente, ukjente, 
institusjoner og nasjoner 
– tidligere har våget ta inn 
over oss. 

Skapelsen, naturen, 
sukker og klager – og 
segner under resultatet 
av at vi mennesker lar 
oss «beruse» og fange av 
forbruk og vekst.

Skapelsen, menneskene, roper 
i angst, drepes, sultes, tortureres, 
fordrives – av regimer og ledere som 
vi tidligere så på som allierte, og na­
sjoner og ledere som også selv har 
kjent på avmakt og enorm urett. 

Verden er som forgjort! Den er 
snudd opp ned! 

I sommer har jeg hatt en med­
vandrer, Kari Løvaas, som gir meg 
ord og gjenkjenning – og midt i det 
hele: Håp. Hennes essaysamling, 
«Skapelsens sukk og klage», 
«graver fram historiske og litte-
rære kilder for å vise oss hvordan 
hellige og ukrenkelige mennesker 
kan bli behandlet verre enn dyr. 
Ikke siden Jens Bjørneboe (….) har 
det kommet en bok på norsk som 
så overbevisende tar tak i kildene 
til urett.» (Fra Freddy Fjellheims 
anmeldelse i Vårt land 2020). 

Hennes essays er sannferdige, 
vonde, og ikke omskriving til fiksjon 
som vi ikke trenger å ta inn over oss. 
(Som så mye annet nå for tida!) Hun 
skriver nært og personlig – og jeg 
rives med av nærheten til verden – 
og tåler de vanskelige avsnittene. 
Hennes egen sønn, August, som har 
Downs syndrom, blir en stemme 
inn dette – en stemme vi trenger 
å få ørene renset for å høre. Men 
Løvaas faller ikke for fristelsen til 
banalisering og romantisering, eller 
å «bruke» August til å skape følelser. 
Han er der. Som oss. Og skal være 
der – også fordi han synliggjør at 
menneskets verdighet er betinget 
av noe vi ikke kan se og forklare – 
«noe» som vi så altfor ofte fristes til 
å gjøre i samtalene (nei dessverre: 
debattene) om livets begynnelse 
og livets slutt. «Hjelp oss å verne 
om livet, fra livets begynnelse til 
livets slutt.» – slik lyder det i vår 
bønn i gudstjenesten. 

Er det ikke sånn, at 
når vi ser et menneskes 

ansikt – eller enda mer; 
ser i øynene, er i øyehøyde 
med, da er overgrepet eller 
neglisjeringen vanskeli­
gere? Da «fødes» om­
sorgsviljen og viljen til å 
verne? Løvaas trekker 
fram filosofen Emanuel 
Levinas, som minner om 
at «det er i relasjonen at 
nestekjærlighetsbudet 
blir hørbart.» 

Vi er foran et stortingsvalg. Jeg 
regner med at det er flere enn meg 
som er skremt over hvor nærsynte 
det ser ut til at vi blir når vi skal 
velge gode ledere! Det er vanskelig 
å velge! Ja! Det er vanskelig å prio­
ritere og skjelne mellom saker som 
kanskje alle har sin berettigelse. 
Kanskje trenger vi et par hint 
om at «kampen står mellom en 
abstrakt og menneskefjern kos-
misk fromhet (eller egoistisk fokus, 
mitt tillegg) og tømmermannens 
nærhet til menneskets risikable 
liv og harde kår.» Kanskje kan vi 
klare å se forbi skattekutt til de som 
allerede har nok, eller tilskudd til 
vårt kirkesamfunn? 

Om vi plutselig satt der med et 
krigsherjet barn på fanget – så det 
kom i øyehøyde – hvordan ville da 
våre prioriteringer være? Hvilke 
kjepphester eller ideologiske inn­
vendinger ville falle bort? Vi sitter 
med krigsherjede barn foran oss. 

Men håpet? Er de kristne «frem­
tidsutsiktene» tilslørende eller 
motiverende for uselvisk handling 
– og politikk? Løvaas vil at vi ikke 
skal se bort fra verden. Å se skaper 
sorg. Men åpne øyne er også den 
eneste muligheten til å holde fast 
i håpet. «…leve våre liv i tillit til 
at det er forbundet med noe som 
overskrider den egne biologisk 
utmålte tiden på jorda.» 

Med dette sommerens bakteppe 
går jeg inn i gudstjenesten første 
søndag hjemme. Jeg hører med 
lukkede øyne bibelens lesninger: 
Bibelsk salme 8 og 1.  korinterbrev 
1,26-31 – og jeg vet dypt inni meg at 
den kristne tro er håpet jeg trenger i 
møte med maktgalskapen i verden 
og troen på de(n) sterkes rett. Håpet 
næres av orda og av fellesskapet 
rundt brød og vin. (PS: Bibeltekstene 
finner du på www.bibel.no, boka 
kan bestilles hos Køhn)

KRISTIN 
BAKKEVIG  
TIDL. SOGNEPREST 
I BERG KIRKE

tre orgelbyggere. Disse ble deretter 
gjennomgått og vurdert av en orgel­
konsulent før Asak menighetsråd i 
januar i år vedtok å inngå kontrakt for 
prosjektet med firmaet Ryde & Berg 
i Fredrikstad. Arbeidene er per i dag 
planlagt gjennomført våren 2026 – 
mer spesifikt i tidsrommet mellom 
påsken og vårens konfirmasjoner i 
mai – og vil innebære at kirken i denne 
perioden vil være stengt. 

Musikk utgjør en vesentlig del av 
gudstjenestene og andre kirkelige 
handlinger som bryllup og begravelser. 
Sentralt i kirkemusikken står orgelet, 
selv om også andre instrumenter og 
musikkformer etter hvert er tatt i bruk. 

I dag sliter en mange steder med 
å dekke opp organiststillingene. Det 
er det nok er flere grunner til. Men 
sjansen for å få og beholde gode 
organister, er vesentlig større om en 
har et velfungerende orgel.

 KJELL HALVARD FLØ, tekst 
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SALMEOMTALE

– Ikke en spurv til jorden 
uten at Gud det vet 
 SALME 324 I NORSK SALMEBOK:    Det er Ingeborg Prytz Fougner som står 
bak denne vakre og vare teksten – en tekst som inngir 
trygghet uansett hvilken situasjon man er i.

Bibelteksten som hun 
bygger salmen på er 
hentet fra Matteus 
evangeliums tiende 
kapittel: Vær ikke 
r e d d e  f o r  d e m 
som dreper krop-
pen, men ikke kan 
drepe sjelen, sa 
Jesus. Selges ikke 
to spurver for en 
skilling? Og ikke 
én av dem faller 
til jorden uten at 
deres Far er der. 
Ja, hvert hårstrå dere har 
på hodet, er talt. Så vær ikke 
redde! Dere er mer verd enn 
mange spurver.

Ingeborg Prytz Fougner 
(1913–1996) var en norsk 
lyriker og salmedikter. Hun 
var en elsket andaktsholder i 
NRK og ga ut noen diktbøker. 
Aller mest kjent er hun nok for 
å stå bak den vakre teksten vi 
tar for oss her: «Ikke en spurv 
til jorden uten at Gud det vet.»

Hun bruker hverdags­
lige bilder når hun formid­
ler vissheten vi kan ha til 
Guds omsorg for oss – en 
fugl som faller død til jorden 
eller en blomst som visner.                                                                               
En spurv – den mest vanlige 
av alle fugler – den bryr Herren 
seg om. Han ser den! Og han 

ser den ene! Det forteller om 
en Gud som ser oss alminne­
lige mennesker og bryr seg om 
oss! Han bryr seg om den ene i 
menneskevrimmelen!

Ingeborg Prytz Fougner 
trekker også fram herjende 
stormer og brenninger som 
bryter over skjærene – livet 
k a n v æ re u t ford re nde.                                                                                                         
Hun kommer med trøst til alle 
som kjemper i sine traurige 
livssituasjoner, og de som kjem­
per usynlige kamper: Tro det 
når helt alene du med din 
smerte går.

Jeg skulle gjerne ha spurt 
Ingeborg Prytz Fougner om 
hva hun har tenkt på i det 
siste verset: Tro det når noe 
brister uten å vokse frem. 

Kan det være at hun kommer 

med trøst til alle dem som opp­
lever at et spirende liv dør i 
mors liv? Et kjærlighetsbarn, 
etterlengtet og elsket fra unn­
fangelsen av – uten livskraft 
nok til å fortsette livskampen.                                                                                                                                      
Tro det når noen mister det 
som var alt for dem! 

Hva vi enn opplever av 
tap, kan vi ha til lit ti l at 
Gud kjenner til situasjonen.                                                                              
Denne teksten har så mange 
lag og så mange dybder.                                                                                           
Hver gang man synger den, 
kan man oppleve noe nytt.

Bare i det første verset kan 
man leve seg inn i mange situa­
sjoner der Guds trøst og omsorg 
er det eneste man har å hvile 
i. Fuglen som faller til jorden – 
livet var ikke tenkt slik.

O g a k k u r at  me n s je g 
sitter og skriver, deiser to 
små fugler mot vindusruten 
i skrivestuen. Bommet de 
på matbrettet rett utenfor?                                                                                                   
Konkurrerte de om maten?                                                                                                                     
Skulle de bare hilse litt på meg?

F a r t e n  v a r  f o r 
s t o r,  o g  d e t  g i k k  g a l t .                                                                                                                                           
D et  e r  m a n ge som bl i r 
revet bort i al l hast. De 
hadde ikke tenkt det slik.                                                                      
Farten var for stor, eller livet for 
vanskelig å leve. Men Gud vet 
om dem. Et av de andre bildene 
i det første verset har en helt 
annen karakter – en blomst som 
visner.  Vi følger planten over 
tid fra den begynner å spire til 
den er i full blomst.  

Men så visner den – det er 
livets lov. 

INGER LISE
SKAUGE  
TEKST

Vi bl ir født, blomstrer 
en tid og må forberede oss 
på høstens v i rkel ig het.                                                          
Vi skal visne. Vi vet at det skjer, 
og denne prosessen er det kan­
skje enklere å forholde seg til. 
Vi er på en måte forberedt når 
en av «blomstene» i vår om­
gangskrets visner og dør. Men 
sorgen og savnet er like sterkt.                                                                                                                                       
«Ikke en blomst er visnet, ikke 
en tåre falt uten at Gud vet om 
det.» 

At denne salmen of te 
brukes i begravelser er ikke så 
underlig – et liv er gått tapt.                                                   
Men i all sorg og fortvilelse 
føyer Ingeborg Prytz Fougner 
til at Gud kjenner til det,                                      
han er i situasjonen.

Teksten har fått to ualmin­
nelig vakre melodier som kler 
budskapet godt. Den mest 
kjente og kanskje også mest 
brukte melodien er den som 
«salmepresten» og senere 
biskop Sigurd Lunde (1916–
2006) komponerte i 1973. Den 
er skapt til teksten. 

Omtrent samtidig må en 
annen melodi ha vært skre­
vet, for et hefte som ble utgitt 
i 1976 bærer tittelen «Ikke en 
spurv til jorden». Det er sanger­
presten og multientertaineren 
Ivar Skippervold (1949–) som 
står bak den andre melodien – 
like melodisk og vakker.

På grunn av Lov om opp­
havsrett kan jeg ikke formidle 
hele teksten her, men du 
finner den i en rekke sang- og 
salmebøker.

Nytt fra 
Tistedal 
menighet
Vi legger bak oss et fint 
vårsemester i Tistedal 
med fine gudstjenester, 
sangkvelder og bord
fellesskap på hjerte-
rom. Vi gleder oss over 
fellesskapet og alle som 
kommer til kirken vår.
I juli har vi også hatt 
gleden av økumeniske 
gudstjenester i de 
forskjellige kirkene i 
Tistedal. En mangeårig 
og fin tradisjon. 
6. juli var vi samlet til 
gudstjeneste i Tistedal 
kirke. Det var sterkt å 
høre hvordan allsangen 
virkelig var sterk og 
god denne dagen. Det 
var også fint å dele 
nattverd.

Fellesgudstjeneste
Nå gleder vi oss til å 
ta fatt på neste halvår 
og alt det skal by på. 
Det første som skjer 
er fellesgudstjeneste 
for menighetene på 
Iddesiden 7. sep-
tember kl 12.00 på 
Ormtjernhytta. Der blir 
4-åringene spesielt invi-
tert til å få sin 4-årsbok, 
men vi oppfordrer alle 
til å ta turen denne 
søndagen. Det blir en 
utegudstjeneste, mulig-
het for grilling, hytta har 
åpent (og har veldig 
gode vafler!). Kom til 
Ormtjern for en hyggelig 
formiddag. Føler du deg 
sporty, blir det også 
rebusløp rundt vannet. 
Passer for alle.

Sangkvelder
Ellers så gleder vi oss til 
gudstjenester og opp-
start av sangkvelder:
17. september kl. 
19.00: Sangkveld med 
Glá sang far Gimle 
misjonshus
8. oktober kl. 19.00: 
Kantor Marte-Kari 
Melkerud med noen 
som synger. (Marte-
Kari er nå ansatt på 
Hvaler, men var den 
som begynte med 
sangkvelder da hun var 
kantor hos oss.)
5. november kl. 19.00: 
Ann-Lisbeth Bjerke er 
solist. og en pianist blir 
med.

Velkommen til det som 
passer for deg.

Anne Doreen Isaksen har illustrert salmen.

GLASSMESTERI OG 
 RAMMEFORRETNING

Oscarsgt. 14
Tlf. 69 18 29 76. (Nattservice: 92 89 91 11)

STANSEFORMER
av høyeste kvalitet

Konstruksjon på DAK,
stanseriss og matriser
Laserskårne stanser og
renseverktøy
Utskjæring av prøve-esker
Iddeveien 66, 1769 Halden
Tlf 69 17 52 20

ADRESSE
Damstredet 1
1772 Halden

TELEFON
69 18 44 51

WWW
halden-begravelse.no

INNEHAVER
Jostein Lie

Svinesundsveien 338, 1788 Halden

Tlf 69 19 48 80

Følg oss på Facebook

avdeling Halden
Sauøya

Tlf 69 18 18 19
Mottak bygg, havre,  
hvete, rug og oljefrø.

Leierensing og beising 
av såkorn

Tlf. 69 19 60 00
www.berg-sparebank.no

Tlf 69 17 86 14
www.f-jorgensen.no

Vi leverer alt fra stikkontakter 
til store prosjekter som  skoler, 

borettslag og nybygg.

Tlf 69 17 71 00
www.elektrikertjenesten.no
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Idd kirke Prestebakke kirkeBerg kirke Rokke kirke Immanuels kirke Asak kirke Tistedal kirke Enningdalen kirke

Gudstjenesteoversikt
Søndag 28. september
16. søndag i Treenighetstiden
IDD KIRKE KL 11.00:
Visitasgudstjeneste ved sokneprest 
Sigvald L. Steilbu, kapellan Ole Jens 
Hovda og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. Vegard Grinnbo 
på trompet. 
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.

Søndag 5. oktober
17. søndag i Treenighetstiden
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen.
ENNINGDALEN KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og organist Hans-Kristian Olsen

Søndag 12. oktober
18.søndag i Treenighetstiden 
TISTEDAL KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen. 
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen. 50-års konfirmanter.
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste og høsttakkefest ved 
vikarprest og kantor Maria Darinka 
Haug Johansen. Søndre Borg Vokal 
deltar. 
IMMANUELS KIRKE KL 18.00
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Knut-Ronald 
Haugen.

Søndag 19. oktober
19.søndag i Treenighetstiden 
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen. 
50-års konfirmanter.
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald Haugen.
PRESTEBAKKE KIRKE KL 17.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Pål-Espen Haugen. 
50-års konfirmanter.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:_
Gudstjeneste ved prest Margaret Snils-
berg og organist Pål-Espen Haugen. 
Halden barne- og ungdomskor deltar. 

ROKKE KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og Maria 
Darinka Haug Johansen. 

Tirsdag 21. oktober
Tirsdag etter 19.søndag i Treenighets-
tiden
ASAK KIRKE KL 18.00:
Møtested kirken.

Søndag 26. oktober
Bots- og bønnedag
TISTEDAL KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og orga-
nist Knut-Ronald Haugen.
BERG KIRKE KL 18.00:
Ungdomsgudstjeneste ved vikar
prest og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.

Lørdag 1. november
Lørdag etter Bots- og bønnedag
ASAK KIRKE KL 14.00–17.00:
Åpen kirke
IDD KIRKE KL 14.00–17.00:
Åpen kirke
IMMANUELS KIRKE KL 18.00:
Minnekonsert i Immanuels kirke. 
Konserten er et samarbeid mellom 
Den norske kirke i Halden og Halden og 
omegn begravelsesbyrå. Sogneprest 
Berit Øksnes har ord for kvelden. Se 
mer info på vår hjemmeside.

Søndag 2. november
Allehelgensdag
ASAK KIRKE KL 11.00:
Minnegudstjeneste ved vikarprest og 
kantor Kalina Dimitrova Dimitrova-
Kristiansen. Arild Elnes på saksofon. 
TISTEDAL KIRKE KL 18.00:
Minnegudstjeneste ved vikarprest og 
kantor Kalina Dimitrova Dimitrova-
Kristiansen. Arild Elnes på saksofon. 
IDD KIRKE KL 18.00:
Minnegudstjeneste ved sokneprest 
Sigvald L. Steilbu og organist Knut-
Ronald Haugen.
ENNINGDALEN KIRKE KL 11.00:
Minnegudstjeneste ved sokneprest 
Sigvald L. Steilbu og organist Pål-Espen 
Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Minnegudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Hans-Kristian 
Olsen.
BERG KIRKE KL 11.00:
Minnegudstjeneste ved sokneprest 
Jacob Breda Austad og kantor Maria 
Darinka Haug Johansen.

ROKKE KIRKE KL 18.00:
Minnegudstjeneste ved sokneprest 
Berit Øksnes og organist Frank 
Nordensten.

Søndag 9. november
22.søndag i Treenighetstiden 
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen.
IDD KIRKE KL 13.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit Øks-
nes og organist Pål-Espen Haugen.
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.

Søndag 16. november
23. søndag i Treenighetstiden 
ASAK KIRKE KL 11.00:
Lys våken gudstjeneste for hele Halden 
i Asak kirke.  
ROKKE KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.

Fredag 21. november
Fredag etter 23.søndag i Treenighetstiden
ASAK KIRKE KL 17.30:
Kirkerotteteater i Asak kirke. Kirke
rottene er tilbake i Asak kirke med fore-
stilling for barna! Etter forestillingen 
synger Halden barne- og ungdomskor 
for oss. se mer informasjon på vår 
hjemmeside. 

Søndag 23. november
Domssøndag/Kristi Kongedag
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen.
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Pål-Espen 
Haugen.
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Jacob 
Breda Austad og kantor Maria Darinka 
Haug Johansen.

Søndag 7. september
13.søndag i Treenighetstiden 
ROKKE KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og organist Pål-Espen Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Reidar 
Finsådal og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.
ORMTJERNHYTTA KL 12.00:
Barnas dag på Ormtjernhytta, ved 
sokneprest Sigvald L. Steilbu, kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen 
og menighetspedagog Janne Tove 
Brække med utdeling av 4-årsbok. 

Søndag 14. september
Vingårdssøndag/14.søndag i Treenig-
hetstiden 
TISTEDAL KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved prest Jan Lystad og 
organist Lars Tomtum.
BERG KIRKE KL. 11.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved prest Reidar Finsådal 
og organist Knut-Ronald Haugen. Arild 
Elnes på saksofon.
PRESTEBAKKE KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved sokneprest Sigvald L. 
Steilbu og organist Frank Nordensten.
IMMANUELS KIRKE KL 18.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Pål-Espen 
Haugen. 
ASAK KIRKE KL 18.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved prest Jan Lystad og 
organist Frank Nordensten.
IDD KIRKE KL 18.00:
Gudstjeneste med konfirmant
presentasjon ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Knut-Ronald 
Haugen.

Søndag 21. september
15. søndag i Treenighetstiden 
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen.
ROKKE KIRKE KL 13.00:
Pilgrimsgudstjeneste ved sokneprest 
Berit Øksnes og kantor Kalina Dimitrova 
Dimitrova-Kristiansen. Felles for Berg 
og Rokke. Se mer informasjon på vår 
hjemmeside. 

VIPPS  
til menighetene
Last ned app og registrer deg med 
kontonummer og mobilnummer. Søk 
opp din menighet og gi ønsket beløp.
Idd menighet:� #90206
Asak menighet:� #90226
Berg menighet:� #4923
Halden menighet:� #90142
Tistedal menighet:� #90215
Rokke menighet:� #90138
Enningdalen men.:� #90144
Menighetsbladet:� #585397

Søndag 30. november
1.søndag i adventstiden
ASAK KIRKE KL 17.00:
Vi synger jula inn, ved vikarprest, kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen og 
menighetspedagog Janne Tove Solerød 
Brække.
TISTEDAL KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen. 
PRESTEBAKKE KIRKE KL 18.00:
Vi synger jula inn, ved sokneprest Sigvald 
L. Steilbu og organist Pål-Espen Haugen.
IMMANUELS KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen. Søndre Borg Vokal deltar. 
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Jacob Breda 
Austad og organist Knut-Ronald Haugen.

Søndag 7. desember
2. søndag i adventstiden
TISTEDAL KIRKE KL 18.00:
Vi synger jula inn, ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald Haugen.
IDD KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens Hovda 
og kantor Kalina Dimitrova Dimitrova-
Kristiansen. 
IMMANUELS KIRKE KL 18.00:
Gudstjeneste ved prest Margaret 
Snilsberg og organist Pål-Espen Haugen. 
Julesang med barne- og ungdomskoret. 
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Berit 
Øksnes og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.

Søndag 14.desember
3.søndag i adventstiden
ASAK KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved vikarprest og kantor 
Kalina Dimitrova Dimitrova-Kristiansen.
IDD KIRKE KL 18.00:
Vi synger jula inn, ved kapellan Ole Jens 
Hovda og organist Knut-Ronald Haugen.
ENNINGDALEN KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved kapellan Ole Jens Hovda 
og organist Knut-Ronald Haugen.
BERG KIRKE KL 11.00:
Gudstjeneste ved sokneprest Jacob Breda 
Austad og kantor Maria Darinka Haug 
Johansen.
ROKKE KIRKE KL 18.00:
Julesang, ved sokneprest Berit Øksnes 
og kantor Kalina Dimitrova Dimitrova-
Kristiansen.

Med forbehold om endringer. 
Se også vår hjemmeside og Facebook:
www.halden.kirken.no

- Menighetene i Halden

For informasjon, se vår nettside:
halden.kirken.no

Følg oss på facebook:
facebook/DNKHalden

Velkommen til vår digitale kirke!Gi din gave  
til diakonien  
i Halden 
menigheter
Kirken er til stede 
for mennesker i ulike 
livssituasjoner
Vipps 929567 eller 
kontonummer  
1080 63 75271

På forhånd takk for 
gaven!
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Den norske kirke  
i Halden

Post- og besøksadresse:
Os Allé 13, 1777 Halden
Ekspedisjonstid 10.00–14.00 
Tirsdag–torsdag (mandag og fredag 
stengt)
Telefon� 69 17 95 30

Administrasjon:
Kirkeverge  
	 Marianne Grinnbo � 45 33 03 08
	 Administrasjonskonsulent  
	 Liv-Inger Haga� 45 33 03 07
	 Informasjonsmedarbeider  
	 Kerstin Brandt� 45 33 03 01
	 Regnskapsmedarbeider
	 Linn-Therese Sundt-Salthaug  
			   99 27 14 30   

Daglig leder menighet:
	 Martin Myhre-Nielsen	 45 33 03 06
	 Sekretær
	 Camilla Hartviksen	 45 33 03 02
	 Kontormedarbeider

Kirkelig undervisning/
trosopplæring:
Menighetspedagog 
	 Iselin Andersen Gjøstøl
		  41 58 02 69
Menighetspedagog  
	 Johannes W. Halvorsen
		  94 17 14 65
Menighetspedagog  
	 Janne Tove Solerød Brække
		  45 33 03 12

Diakoner:
	 Marit Brenne� 40 44 95 00
	 Anne-Kirsti Syverstad Ulseth  
		  95 10 62 57

Kirketjenere:
Daglig leder bygg og gravplass 
	 Knut Skram	 91 39 39 21
Kirketjenere
	 Bruno Andre Eriksen	 45 33 03 28
	 Viola Lindhaugen 	 45 33 02 05
	 Anne Sætre	 45 33 03 26
	 Ole Johannes Solberg	 95 46 46 21
	 Ole Petter Skram	 48 48 08 26
Kirketjenervikarer:
	 Inger Marie Bragvin	 45 32 72 62
	 Trond Andersson	 96 61 05 60

Kantorer/organister:
	 Marie Håkonsen	 46 78 16 96
	 Maria Haug Johansen	 45 33 03 13
	 Kalina D. Dimitrova-Kristiansen
		  453 73 441	
	 Knut Ronald Haugen	 91 71 06 91
	 Pål-Espen Haugen	 45 33 03 21
	
Asak kirke
Sogneprest Kaja Burhol Austad
			   99 52 02 55
Berg kirke
Sogneprest Jacob Breda Austad 
			   95 02 41 51
Enningdalen/Prestebakke kirke
Sogneprest 
	 Sigvald Lorentsen Steilbu
			   91 83 77 27
Idd kirke
Sogneprest 
	 Sigvald Lorentsen Steilbu
			   91 83 77 27
Immanuel kirke
Sogneprest 
	 Margrete Kvalbein	 99 57 72 87

Rokke kirke
Sogneprest
	 Berit Øksnes	 48 08 26 22

Tistedal kirke
Sogneprest 
	 Kaja Burhol Austad	 99 52 02 55

Kapellan i Asak, Enningdalen, Idd og 
Tistedal menigheter:
	 Ole Jens Hovda	 95 02 89 52

Se også vår hjemmeside og  
Facebook: www.halden.kirken.no 

Visitas med 
tettpakket 
program
23. til 28. september kommer biskop Kari 
Mangrud Alsvåg på sin første visitas til 
Halden, til de fire menighetene Asak, 
Enningdalen, Idd og Tistedal. 

Lørdag 15. nov. kl 10 til 17 inviterer Pilegrimsutvalget i 
Berg menighet sammen med Tomasgården med flere 
til en ny stille dag med smak av retreat.

Forrige visitas til Halden var 
i 2014.

Programmet er tettpakket fra 
morgen til kveld, slik biskopen 
vil ha det. Det inneholder dag­
lige morgensamlinger, møte 
med ansatte og elever på 
Tosterødberget videregående 
skole,  møte med styre og med­
lemmer i Gledessprederne 
og deltagelse på øvelsen til 
Familiesang i Asak. Hjerterom i 
Tistedalen tar også imot bisko­
pen for at hun skal få innblikk i 
dette viktige arbeidet.

Elever stiller spørsmål
På Risum ungdomsskole satser 
vi på at det skal bli «Grill en 
biskop», som går ut på at 
elevene får stille spørsmål til 
biskopen.

Det blir møte med ord­
fører og kommuneledelse. 
Representanter fra politiet, 
koordinator for SLT (sam­
ordning av lokale rus- og 
kriminalitetsforebyggende 
tiltak), helsesykepleier, leder 
for dialogforum i Østfold og 
diakon vil informere og sam­
tale om situasjonen for ungdom 
i Halden.

I møte med leder for Norges 
Bondelag, Bjørn Gimming fra 
Idd, vil biskopen få innsyn i 
landbruksnæringen.

Biskopen vil treffe alle 
ansatte i Halden og ha sam­
taler med menighetsråd og 
fellesråd og alle vigslede 
ansatte. Vi håper også å få til 
en pilegrimsvandring.

  SIGVALD STEILBU, tekst..

Biskop Kari Kari Mangrud Alsvåg har et omfattende program under bispevisitasen i 
september.

Stille dag med 
smak av retreat

I vår var vi samlet 17 personer til en stille 
dag i kirkestua, pilegrimsherberget og kir-
kerommet. I løpet av dagen ble det gitt 
veiledning om stillhet og meditasjon, og lagt 
til rette for alenetid i stillhet og fellesskap 
i tidebønner og måltider. Ut fra erfaringer 
og tilbakemeldinger ble det en skapende 
pause midt i hverdagen. 

Dagen vil i høst, lørdag 15. november vil ha 
de samme vekslinger, og som i vår avslutter 
vi med en enkel nattverdgudstjeneste. Det er 
imidlertid et åpent fellesskap for alle – også 
den som kjenner for å la noe «gå forbi». 

Ledere under dagen er denne gangen 
• ��Kristin K. Bakkevig, pensjonert prest og 

med i pilegrimsutvalget i Berg menighet 

Følgende arrangementer er åpne for alle: 
Tirsdag 23. september
Kl. 09.00: Åpningsgudstjeneste i Asak kirke
Kl. 19.30: Bygdekveld i Prestebakke kirke: Bygdekoret holder en liten konsert, 
mens Jens Bakke fra historielaget forteller fra området. Det blir kaffe og noe å 
bite i. Kvelden avsluttes med kveldsbønn.

Onsdag 24. september
Kl. 09.00: Morgenbønn i Tistedal kirke

Torsdag 25. september
Kl. 09.00: Morgenbønn i Idd kirke
Kl. 13.30–15.30: Pilegrimsvandring fra Risum ungdomsskole til Idd kirke hvor det 
avsluttes med middagsbønn.
Kl. 19.00: Hyggekveld på Karlsholm: Vi skal få høre en biskops vitnesbyrd. sang og 
musikk av gruppa håp. Det blir «Ord for kvelden» og som vanlig god mat og prat.

Søndag 28. september
Kl. 11.00: Visitasgudstjeneste i Idd kirke: Biskopen taler, prosten og lokale 
prester, organist og kirketjener deltar sammen med frivillige. Sangomsust 
synger og Vegard Grinnbo spiller trompet. Etter gudstjenesten er det kirkekaffe 
på Karlsholm hvor biskopen holder sitt visitasforedrag.

• �Karina Øhra, fra pilegrimsutvalget i Berg 
menighet

• �Målfrid Finnset, diakon i trefoldighet kirke, 
Oslo

• �Tobias Giese, leder for Tomasgården, 
Kornsjø

Pris: kr 200 
Påmelding innen 12. november til Kristin 
eller Karina 

Har du spørsmål, ta gjerne kontakt på mail 
eller  telefon med: 
Kristin; 482 69 054 – 
kristinkbakkevig@gmail.com eller Karina; 
920 18 048 
– karinaohra@gmail.com

Adventskonserter i Berg kirke
Søndag 30. november kl 19.00: «Mens 
vi venter»  – Den årlige adventskonserten 
med Mixdur. Koret og kulturutvalget i 
Berg inviterer til tradisjonell konsert slik 
vi pleier første søndag i advent. Billetter 
kan kjøpes i døra.

Søndag 7. desember kl 19.00: Koret 
Good Enough og kulturutvalget inviterer 
til julekonsert andre søndag i advent. Det 
blir kjente og kjære julesanger, og noen 
nye og ikke fullt så kjente julesanger. Og 
kanskje blir det mulighet for å kunne 
synge med.

Onsdag 10. desember kl 18.00: Koret 
Søndre Borg Vokal og kulturutvalget 
inviterer til julekonsert midt i uka – en 
fin måte å la julestemningen begynne 
å synke inn.
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